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ATA DA 14ª(DÉCIMA QUARTA) REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSEA/MACEIÓ  

GESTÃO 2024/2026 

 
Data: 03 de fevereiro de 2026 

Horário: das 09h às 12h 
Local: Auditório da Prefeitura de Maceió 

 
Presentes: lista anexa. 

 
Abertura: Aos três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, às nove 

horas, no auditório da Prefeitura de Maceió, localizado na Rua Sá e Albuquerque, nº 235, 
bairro Jaraguá, em Maceió, teve início a 14ª Sessão Plenária Ordinária do Conselho 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional – CONSEA Maceió, sob a coordenação da 
Conselheira Presidente Nelma Nunes (MOV). Nessa oportunidade, estiveram presentes: 

MEMBROS GOVERNAMENTAIS: Jane Mary Santos (SEMDES), Pollyany de Melo 
Albuquerque (SMS), Valdenice da Silva Cavalcante (SEMTES). MEMBROS DA 

SOCIEDADE CIVIL: Léia Albuquerque Gonçalo (AFAEAL), Ana Carolina Andrade de 

Souza Passos (AAPPE), Siverônia Galdino do Nascimento (FAMECAL), Eryvanya de 
Amorim Gato Lopes (INSTITUTO AMIGOS DA PERIFERIA), Nelma Nunes da Silva e 

Pedro Lorena de Oliveira Filho (MOV), Márcia Evely Lima da Silva (PASTORAL), Cláudia 
Barbosa Verçoza e Joissy Evany dos Santos Silva (SESC), Gedida Correia Alves e Renildes 

Ramos dos Santos (SINTEAL).  A Secretaria Executiva, representada por Maria das Neves 
e pela assistente administrativa Krislenne Fireman, também participou da reunião. 

FALTAS JUSTIFICADAS: SUDCOBAP, SEMED, CRN6, NUTRIR. OUTROS 
PARTICIPANTES: Nutricionista Flavia Galvão Candido, pesquisadora da Embrapa, 

Isabelle da Silva Correia da Embrapa, David Victor Marques dos Santos Castro (Instituto 
de Ciências Sociais (ICS) da UFAL),  Maria das Dores C. Albuquerque, André Gustavo 

Oliveira (MOV), Edvaldo Carlos (ACUDIR), Adriana Toledo Paffer (SMS). Após a verificação 
do quórum necessário para a validade das deliberações, foram iniciados os trabalhos, com 

o prosseguimento da pauta principal. Item I: Planejamento 2026 do CONSEA Maceió, 
com participação da Comissão de Planejamento, da Comissão de Monitoramento e 

Avaliação e de convidados. A reunião teve início com a fala da presidente Nelma, que 

comentou sobre a pauta única e declarou aberta a reunião para a apresentação das 
propostas para o Planejamento 2026. A primeira proposta apresentada foi da entidade 

Movimento Internacional de Juventude (MOV). O Conselheiro Pedro Oliveira apresentou o 
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projeto Maceió Sustentável: Combate ao Desperdício Alimentar – proposta de criação do 
Selo de Responsabilidade Social e Ambiental para o setor de turismo e gastronomia de 

Maceió. A proposta detalha a criação do selo “Maceió Sustentável: Combate ao Desperdício 

Alimentar”, uma certificação voltada aos setores de gastronomia, hotelaria e varejo da 
capital alagoana. O projeto busca incentivar a doação de excedentes e o uso integral de 

insumos, fundamentando-se em diretrizes de responsabilidade social e preservação 
ambiental. Para conquistar o selo, os estabelecimentos deverão ser submetidos a um 

sistema de pontuação que avalia a gestão de resíduos, a capacitação das equipes e as 
parcerias com bancos de alimentos. A iniciativa visa não apenas reduzir o volume de lixo 

orgânico, mas também fortalecer o turismo sustentável e mitigar a insegurança alimentar 
na região. O cronograma prevê a implementação ao longo de 2026, com a colaboração de 

órgãos municipais e entidades de classe, a fim de validar as boas práticas do setor privado. 
O MOV articulará reuniões com diversos órgãos, no intuito de viabilizar a proposta, a 

exemplo da Secretaria de Turismo, da Vigilância Sanitária, dentre outros. Após toda a 
articulação, a proposta voltará a ser apresentada no plenário do conselho. Aberto o debate 

ao Pleno, iniciou-se com a fala de Flávia Galvão, nutricionista e pesquisadora da EMBRAPA, 
que informou estar representando Gustavo Propino, em virtude de sua participação em 

evento internacional com o MDS. Comentou que a proposta do selo é estratégica e de 

baixo custo; contudo, na prática, quem realiza a doação é responsável pela segurança do 
alimento, sendo o maior desafio o controle sanitário até o destino final. Ressaltou que as 

estratégias devem ser pensadas em conjunto com todos os envolvidos. Isabelle da Silva, 
gastrônoma e pesquisadora da EMBRAPA, parabenizou a proposta. O Sr. Edvaldo Carlos, 

do ACUDIR, fez uso da palavra, comentando que a política de segurança alimentar no 
município de Maceió ainda é recente e que o combate ao desperdício deve ser 

cuidadosamente estruturado para garantir a credibilidade do selo. Destacou que não 
visualizou a inclusão das Cozinhas Solidárias na proposta e enfatizou a necessidade de 

fortalecê-las e incluí-las na ação. A conselheira Joissy Evany (SESC), ao dialogar com a 
fala da representante da EMBRAPA, relatou sua experiência no SESC quanto à captação 

de doadores, destacando que há maior resistência à doação de alimentos manipulados em 
comparação aos alimentos in natura. Adriana Paffer, nutricionista e técnica da Secretaria 

de Saúde, ressaltou a necessidade de diálogo com a Vigilância Sanitária, bem como da 
padronização de procedimentos para evitar contaminações. Enfatizou a importância da 

cautela quanto às condições higiênico-sanitárias na manipulação dos alimentos, à 

sustentabilidade ambiental, ao aproveitamento integral dos alimentos e à formação de 
pessoas e de escolas. A conselheira Gedida Correia (SINTEAL) informou que, na rede 

estadual de ensino, a oferta de alimentação por meio do PNAE proíbe alimentos 
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ultraprocessados nas escolas. Ressaltou a necessidade de executar o eixo de formação 
sobre aproveitamento integral dos alimentos, tema abordado na última formação dos 

conselheiros, em 2025. Declarou que o SINTEAL concorda com a criação do selo e afirmou 

que a fome é uma injustiça social. A conselheira suplente Jane Mary (SEMDES) manifestou 
preocupação quanto à distribuição de alimentos prontos, considerando a proposta 

relevante, porém necessitando de maior aprofundamento técnico. O Conselheiro Pedro 
Oliveira (MOV) esclareceu que a proposta será detalhada em um regulamento elaborado 

por uma Comissão. Assim como qualquer proposta, a ação apresentada é passível de 
modificação, desde que esteja dentro dos objetivos propostos, que são certificar e dar 

visibilidade a restaurantes, hotéis e bares de Maceió que implementarem protocolos 
eficazes de redução de desperdício e destinação correta de excedentes alimentares. A 

presidente Nelma Nunes reforçou que o MOV estava apresentando sua proposta de ação 
para o Planejamento 2026 e que os detalhes operacionais seriam discutidos em reuniões 

posteriores. Colocou a proposta em votação, sendo aprovada pelo Pleno a criação do Selo 
de Responsabilidade Social e Ambiental para o setor de turismo e gastronomia de Maceió. 

Em ato contínuo, foi apresentada a proposta do Instituto Amigos da Periferia/Coletivo 
Mulheres Pretas, pela conselheira Eryvanya de Amorim, “Projeto Sopa Solidária”, 

anteriormente realizado semanalmente e, atualmente, de forma quinzenal, mantido 

exclusivamente por doações. A sopa é distribuída para 300 famílias do bairro Benedito 
Bentes, e os alimentos crus remanescentes são organizados em cestas e entregues às 

famílias. A presidente Nelma perguntou como inserir a ação no planejamento do CONSEA. 
Adriana sugeriu uma mobilização comunitária envolvendo doadores e parceiros, com foco 

no território, visando fortalecer e ampliar a ação. Proposta aprovada pelo Pleno. O Sr. 
Edvaldo Carlos (ACUDIR) destacou a importância de o CONSEA incentivar campanhas de 

doação e ressaltou que o Conselho não possui o perfil atualizado das instituições que 
atuam na área de segurança alimentar. Informou que as instituições pagam taxa de R$ 

780,00 (setecentos e oitenta reais) à Vigilância Sanitária e necessitam de maior apoio 
governamental. Apresentou como proposta de ação do Instituto ACUDIR o mapeamento 

das instituições de SAN e a campanha de sensibilização para doações de alimentos. Joissy 
Evany ressaltou a relevância do mapeamento, informando que o Mesa Brasil possui 

expertise e perfil atualizado das instituições, sendo as visitas técnicas fundamentais para 
a melhor destinação dos alimentos. A presidente Nelma sugeriu articulação com a 

Embrapa e o Mesa Brasil para o mapeamento e o cadastramento das instituições ainda 

não registradas. Proposta aprovada pelo Pleno. Em ato contínuo, a Conselheira Joissy 
Evany (SESC) apresentou a proposta de realizar reuniões unificadas com a Rede SAN em 

2026, nos dias 15 de julho e 25 de novembro, com a previsão de alcançar 210 instituições 
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cadastradas no Mesa Brasil. Considerou novembro mais adequado devido à conclusão da 
reforma na instituição. A proposta da reunião em novembro foi aprovada pelo Pleno.  A 

Conselheira Pollyany de Melo (SMS) informou que a feira da agricultura familiar, promovida 

pela Secretaria de Saúde, ocorrerá bimestralmente, com apoio do CONSEA. O TRIA 
realizará capacitação com agentes de saúde no próximo quadrimestre, sugerindo a 

realização de roda de conversa. Adriana Paiffer mencionou as campanhas mundiais 
relacionadas à saúde e à alimentação. A presidente Nelma destacou as ações do CONSEA 

alusivas à Semana Mundial do Aleitamento Materno (SMAM), ao Agosto Dourado (agosto 
de 2026) e ao Dia Mundial da Alimentação (16 de outubro). As ações foram aprovadas 

pelo Pleno. Em ato contínuo, a presidente Nelma Nunes (MOV) explicou que o mandato 
dessa gestão se encerra no dia 29 de outubro, mês em que ocorrerão as eleições eletivas 

de 2026. Sugeriu a prorrogação do mandato por três meses (novembro, dezembro e 
janeiro de 2027) e propôs que o edital fosse lançado em janeiro de 2027, mês em que 

ocorreria a eleição da nova Mesa Diretora 2027/2029, necessitando da aprovação do 
Colegiado para comunicado oficial ao Ministério Público. A prorrogação foi aprovada pelo 

Pleno. INFORMES: Recebimento do Ofício Circular nº 001/2026, da SEMDES, 
encaminhando o Relatório de Ações e o Plano de Intervenção do Acolhimento Emergencial 

para Imigrantes Venezuelanos; Encaminhamento aos secretários municipais Caio Beltrão 

e Luiz Diego, bem como aos conselheiros da Semapa e do Gabinete Civil, as minutas dos 
projetos de lei, sendo uma que institui a Política Municipal de Incentivo à Agricultura 

Urbana e Periurbana no Município de Maceió e outra referente ao Programa de Aquisição 
de Alimentos (PAA) Maceió, para adoção das providências necessárias à articulação junto 

aos vereadores, com vistas à sua tramitação e aprovação na Câmara Municipal; 
Informamos que a representante titular do SINTEAL comunicou que não integra mais a 

Comissão de Monitoramento da Execução da Política SAN MCZ; A Conselheira Presidente 
Nelma Nunes (MOV) comunicou o início de nova parceria com a UNCISAL para a formação 

e capacitação dos integrantes das Cozinhas Solidárias de Maceió, dos conselheiros do CAE 
e do CONSEA Maceió, com certificação pela UNCISAL, abrangendo capacitação técnica, 

educação alimentar, boas práticas de manipulação de alimentos e segurança alimentar. 
Informou, ainda, que será articulado um encontro com a EMBRAPA para alinhar ações e 

parcerias; A conselheira Siverônia Galdino (FAMECAL) abordou as exigências do MROSC 
(Marco Regulatório das Organizações da Sociedade Civil) e a dificuldade das instituições 

em se habilitarem aos editais, que envolvem a complexidade burocrática, a falta de 

capacitação técnica das entidades e a exigência de regularidade fiscal rigorosa, o que 
dificulta o acesso a parcerias; A presidente Nelma ressaltou a necessidade de pauta 

política e da entrega de uma Carta Aberta aos Candidatos e Candidatas ao Governo 
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Estadual, na qual o tema será tratado como pauta prioritária de Segurança Alimentar e 
Nutricional (SAN), bem como de solicitar o compromisso formal dos candidatos com a 

pauta da Segurança Alimentar e Nutricional (SAN) como eixo estruturante do futuro plano 

de governo; Mencionou a possibilidade de a sociedade civil realizar as Conferências Livres 
dos ODS, nas quais serão debatidas propostas que orientarão políticas públicas sobre a 

Agenda 2030 em todo o país e a necessidade de maior integração do CONSEA com a 
Vigilância Sanitária. Informou que a Comissão de Monitoramento, dividida entre as 

entidades participantes, estará realizando visitas aos equipamentos de assistência 
municipal e intergovernamental em operação no Município de Maceió, a saber: Cidade do 

Idoso; Lar Santo Antônio de Pádua – Frei José; Centros POP (03 unidades); Entidades de 
Acolhimento (07 unidades); Gigantinhos CEMEIs (60 unidades); Feiras Livres (07 

unidades); Cozinhas Solidárias (21 unidades); Comunidade Imigrante dos Waraos; 
Restaurantes Populares — Municipal (Centro + 09 boxes de distribuição) e Estadual 

(Jacintinho, Estádio Rei Pelé e Benedito Bentes). A conselheira Jane Mary Santos informou 
sobre a estruturação do CONSEA, que está em andamento (sala, equipamentos, mobiliário 

e materiais), e solicitou que as ações de planejamento para o exercício de 2026 da 
Subsecretaria de Segurança Alimentar e Nutricional de Maceió (SEMDES), que serão 

desenvolvidas em conjunto com o CONSEA Maceió, sejam incluídas na pauta da reunião 

plenária de março. A proposta foi aprovada. A presente ata foi transcrita por Maria das 
Neves de Almeida Barros, secretária executiva do CONSEA, e lavrada por Nelma Nunes, 

presidente do CONSEA Maceió. Após a leitura e aprovação, será assinada pela Presidência 
e conterá, em anexo, cópia do Diário Oficial do Município de Maceió, bem como a lista de 

presença devidamente assinada pelos conselheiros participantes da reunião. 
 

Nelma Nunes 
Presidente do CONSEA Maceió 

Publicada no DOM Edição de Nº 7358, no dia 04 de março de 2026, páginas 01 e 03. 
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